

伤亡惨重、应对不力、管理缺失……

# 夏威夷检察部门将展开审查

□黄恒 高山 陈丹 包雪琳

美国夏威夷州毛伊岛野火已成为美国百年来致死人数最多的野火,最新公布的通报显示,毛伊岛警察局已确认遇难人数达96人,恐将继续攀升。当地民众认为政府应对不力,称政府既没有鸣响警报提醒民众注意避险,也没有及时切断电力避免被大风刮倒的电线引发或加剧火灾。州检察部门已宣布对灾情应对展开审查。

## 非首次 预警系统出错

根据美国夏威夷州毛伊县政府13日晚发布的最新通报,持续数日的野火已在该州毛伊岛造成96人遇难。

毛伊县包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息,野火始于8日,受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州第一大岛比格艾兰岛都有多处野火爆发。

通报说,代号为“普莱胡”的野火已于12日得到完全控制,目前消防人员仍在设法控制代号为“拉海纳”和“毛伊内陆”的野火。拥有1.2万人口的拉海纳镇几乎被烧毁,2200多幢房屋被火灾焚毁。

夏威夷号称拥有全球规模最大的户外联网公共安全预警系统,部署约400个警报器,提醒民众注意自然灾害等威胁。其中,毛伊岛有80个警报器。

野火发生时,警报无一鸣响。居民维尔玛·里德说:“我们身后的大山着火了,却没有人告诉我们……你知道我们何时才意

识到是野火吗?当大火蔓延到我们街对面。”

“没有警报,没有撤离通知,所以很多人没有准备好,当他们发现该撤的时候,几乎为时已晚,”居民卡米拉·卡瓦科阿说。

尴尬的是,上述预警系统近年来两次出错。2018年,短信警报系统错误发布消息,提醒全州民众寻找掩体躲避一枚即将来袭的弹道导弹,实际却是工作人员操作失误引发“乌龙”。2019年,一次户外训练触发了警报系统,部分居民一度陷入恐慌。

夏威夷州已就灾情应对展开审查。州检察长安妮·洛佩兹说,她的办公室将审查“毛伊岛以及整个夏威夷群岛在野火发生前、其间以及之后的关键决策和长期政策”。

## 未断电 电线杆疑似“纵火”

据《华盛顿邮报》报道,野火吞噬毛伊岛部分地区前几日,气象预报提醒政府狂风可能在多地引发危险的火情。夏威夷电气公司却没有采用“断电”这一2017年、2018年严重野火后被多州视作极为有效的防火措施。

毛伊县县长理查德·比森承认,强风刮倒约30根电线杆,一些电线杆倒地时还通着电。夏威夷电气公司下属的一个变电站8日出现电线杆倒下的情况,事发地点靠近最初起火点。

美国媒体报道,电线杆倒下或其他电网故障产生的火花引起火灾或加剧灾情的情况在美国发生过多次并酿成严重后果。

斯坦福大学气候与能源政策项目负责人迈克尔·瓦拉说,夏威夷野火发生前没出现闪电。他推测,起火的“真正源头是电线”。

据当地媒体报道,三家法律公司已代表受害者对夏威夷电气公司提起集体诉讼,指控该公司未在强风天气来临前切断供电,怀疑被风刮倒的电线杆引起火灾。另外,夏威夷电网已被吐槽多年。很多木质电线杆非常陈旧,周围植被繁茂。

此外,一些夏威夷原住民在接受媒体采访时说,殖民者对毛伊岛不恰当的开发导致该岛原有生态遭到破坏,是造成这场美国百年来致死人数最多的野火灾难的深层原因。目前,美国官方尚未公布对火灾起因的调查结果。

据新华社北京8月14日电

## 国际快讯

### 意大利埃特纳火山喷发 附近机场临时关闭

据新华社北京8月15日电 意大利西西里岛卡塔尼亚机场运营方SAC公司14日说,鉴于机场附近的埃特纳火山出现新的喷发活动以及火山灰沉降,机场至少关闭至15日6时,涉及所有进出港航班。

据路透社报道,埃特纳火山13日晚些时候开始喷发,向西西里岛上空喷射岩浆和火山灰。熔岩流在14日黎明前消退,但火山灰仍从其中一个火山口喷出。火山喷发导致卡塔尼亚机场14日关闭,当天进港航班改飞西西里岛其他机场。

机场方面原本期望能在14日下午至晚间恢复运转,但在评估形势后决定推迟至15日6时。SAC公司建议乘客咨询航空公司后再决定是否前往卡塔尼亚机场。

鉴于卡塔尼亚市许多街道已被火山灰覆盖,市长恩里科·特兰蒂诺14日宣布,在48小时内禁止使用摩托车和自行车出行,汽车行驶时速不得高于30公里。

埃特纳火山海拔3300多米,是欧洲最高、活动最频繁的活火山。 乔颖

### 尼日利亚安全部队遇袭 救援直升机坠毁

据新华社北京8月15日电 尼日利亚军方人士14日说,尼日利亚安全部队13日晚在中北部尼日尔州遭到伏击,至少26人死亡、8人受伤。另有一架运送伤员的直升机14日上午坠毁,机上人员生死不明。

一名不愿公开姓名的军官告诉法新社记者,伏击发生在连接宗盖鲁镇和泰吉纳镇的公路沿线,双方激烈交火,“我们损失了包括3名军官在内的23名军人以及3名民兵,另有8名军人受伤”。

另一名消息人士说,袭击安全部队的“土匪”同样“损失惨重”。他说,一架空军派来撤离伤员的直升机在遭受“土匪”地面火力攻击后失联,机上载有11具死者遗体和7名伤员。

尼日利亚空军发言人发表声明证实,一架米—171型直升机在执行伤员运送任务期间坠毁。这位发言人说,搜救行动正在进行,空军已就坠机原因展开调查。

胡若愚

### 印度北部暴雨成灾 已致近60人丧生

据新华社北京8月15日电 印度地方官员14日说,持续强降雨天气侵袭印度北部喜马偕尔邦、北阿肯德邦,引发洪水、泥石流等自然灾害,造成至少58人丧生。

喜马偕尔邦首席部长苏克温德·辛格·苏库当晚告诉媒体记者,创纪录的大雨在喜马偕尔邦导致50余人丧生。其中,首府西姆拉一座寺庙垮塌,至少9人遇难。他说,仍有大约20人被埋在废墟之下,预计遇难人数还会增加。在北阿肯德邦,地方官员说,灾害已经导致8人死亡。

法新社引述一些来自喜马偕尔邦重灾区的照片报道,救援人员在废墟瓦砾中发现遇难者遗体;主要公路、电力管线和通信网络中断;部分铁路因道床被水冲走,铁轨悬空。喜马偕尔邦所有学校已经停课。

蒋国鹏



遏制空气污染

## 印尼首都将抽查车辆排放状况

新华社北京8月15日电 印度尼西亚首都雅加达的空气质量近来呈恶化之势。印尼政府14日宣布,将采取一系列措施遏制空气污染,包括随机抽查车辆排放状况,并将接受排放检测列为申领车辆牌照必要程序。

印尼环境部长西蒂·努尔巴亚在14日的记者会上说,抽查车辆并强制接受排放检测的措施将从雅加达开始实施,如果效果良好,将把实施范围扩大至首都周边地区。印尼政府考虑对所驾车辆排放检测不过关

的司机施以罚款,对屡次不过关者可能予以吊销驾照。

不过,印尼政府没有提及上述措施的具体实施日期和方式。政府表示还在考虑其他政策选项,包括强制发动机排量2.4升及以上的汽车使用辛烷值为98的汽油,规定每辆载客汽车载满4人才能上路,要求半数公务员居家办公等。

雅加达人口超过1000万,这座城市的空气污染问题近年成为舆论关注点。

据路透社报道,瑞士空气质量监测技术企业IQAir集团所

列“全球污染最严重城市”排名中,雅加达自今年5月以来一直排在前十名以内。

在14日的内阁会议上,印尼总统佐科·维多多说,雅加达空气质量下降主要归因于“道路交通流量过大、旱季漫长,以及用煤多的制造业(排放)”。他建议企业采取灵活办公模式,并在首都圈利用人工降雨等技术手段缓解旱季带来的污染加重状况,他还指示要持续监测雅加达周边地区的工业设施和发电厂排放状况。

沈敏